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Ρωσία: Άρρηκτοι οι δεσμοί μεταξύ εκκλησίας-
κράτους
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει ισότιμο διάλογο και μοιράζεται κοινούς 
σκοπούς με την ρωσική πολιτεία, δήλωσε ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των 
Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 10 χρόνια από τη 
ενθρόνισή του.

“Μας δίνεται η ευκαιρία να συζητήσουμε πολλά θέματα που αφορούν την κοινωνία 
και βέβαια την εκκλησία” τόνισε και πρόσθεσε: “Και θα τολμούσα να πω ότι για 
πρώτη φορά στην ιστορία της Ρωσίας, υπάρχει τέτοια στενή σχέση μεταξύ 
εκκλησίας και πολιτείας. Γιατί ακόμα και κατά την περίοδο της ρωσικής 
αυτοκρατορίας, η εκκλησία δεν είχε ισότιμο συνομιλητή με την κυβέρνηση”.

Σύμφωνα με τον Πατριάρχη της Ρωσίας, ο σημερινός διάλογος μεταξύ της 
εκκλησίας και του κράτους “είναι διάλογος μεταξύ ανθρώπων που ενδιαφέρονται 
για την ευημερία τόσο της πατρίδας μας όσο και της Εκκλησίας μας”.

Ο πατριάρχης ευχαρίστησε τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντιμίρ Πούτιν, ο οποίος ήταν 
παρών στην τελετή, καθώς και τη ρωσική κυβέρνηση για την επιτυχή καθιέρωση 
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διαλόγου μεταξύ της εκκλησίας και του κράτους “σε φιλικό και ανοιχτό 
περιβάλλον”.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

Αφού χαιρέτησε τους παρεβρισκόμενους ανάμεσα στους οποίους ήταν και ο 
Πρόεδρος της Ρωσίας, κυβερνητικοί παράγοντες, Προκαθήμενοι Εκκλησιών, 
κλήρος και λαϊκοί, o  Ρώσος Παριάρχης έκανε λόγο για τα αποτελέσματα των 
τελευταίων δέκα χρόνων που προβλήθηκαν στην βιντεοπαρουσίαση ντοκιμαντέρ 
για το έργο της Ρωσικής Εκκλησίας και ευχαρίστησε τον Κύριο για όσα έγιναν στη 
ζωή της Ρωσικής Εκκλησίας τα τελευταία χρόνια.

Αναφέρθηκε στις αλλαγές που έγιναν στις ενορίες, τη διαφωτιστική, θρησκευτική, 
εκπαιδευτική και νεανική δράση.

«Αυξήθηκε ο αριθμός των ενοριών, εμφανίστηκαν 150 νέες ενορίες, καινούργιοι 
νέοι ιερείς».

Επίσης Ο Πατριάρχης ευχαρίστησε τους ηγέτες των χωρών, όπου έχει παρουσία η 
Ρωσική Εκκλησία και υπογράμμισε ότι έλλειψη της κατανόησης εκ μέρος των 
κρατικών αρχών παρατηρείται σήμερα στην Ουκρανία, όπου η Εκκλησία σήμερα 
διανύει τη δυσκολότερη περίοδο στην ιστορία πολλών αιώνων, χαρακτηρίζοντας 
την εισβολή του Ουκουμενικού Πατριαρχείου στην Ουκρανία ως παράνομη.

Ο Πατριάρχης έκανε λόγο για παραβίαση των δικαιωμάτων των πιστών στην 
Ουκρανία, για τη διάκριση και την κατάληψη των ναών και των εκκλησιών.

Έπειτα έκανε λόγο  για την περαιτέρω πορεία της Εκκλησίας που  σήμερα γίνεται 
συνεχής επικαιροποίηση της κατανόησης του Ευαγγελίου, της καλλιτεχνικής 
συνείδησης και αντίληψης που  φερνει σήμερα ο Σωτήρας στον κόσμο.

Ο Προκαθήμενος της ρωσικής Εκκλησίας,  αναφέρθηκε στην ιστορία της  και είπε 
ότι σε όλες τις εποχές ο χριστιανισμός κατάφερε να αντισταθεί στις εχθρικές 
δυνάμεις και να νικήσει, γινόμενος μια νέα μαγιά για τις κοινωνικές αρχές και 
αλλαγές.

Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τις σημερινές αλλαγές και προκλήσεις του κόσμου, 
όπου όλο και περισσότερο απαρνούνται  τις παραδοσιακές αξίες, μεγαλώνει το 
χάσμα μεταξύ του μηνύματος του χριστιανισμού και εκείνου του ιδεολογικού 
παραδείγματος στο οποίο αναπτύσσεται η σύγχρονη ανθρωπότητα.



Μία από τις βασικές προκλήσεις είναι να περιοριστεί η επιρροή της Εκκλησίας στη 
σύγχρονη κοινωνία και στον άνθρωπο, γι αυτό η Εκκλησία καλείται να διατηρήσει 
την θρησκευτική και πρωτίστως της χριστιανική κοσμοαντίληψη, στην οποία είναι 
το κίνητρο της επιβίωσης της σύγχρονης κοινωνίας.

Δεύτερη πρόκληση είναι η κρίση του θεσμού της οικογένειας, επειδή σήμερα η 
έννοια της οικογένιας έχει διαλυθεί, διαδίδονται ιδέες του σεξουαλικού 
αυτοπροσδιορισμού, την απαραίτητης ανάπτυξης της πρώιμης παιδικής 
σεξουαλικότητας, για την πολυμορφία της συζυγικής σχέσης, για την έγκριση των 
λεγόμενων «δοκιμαστικών γάμων».

Αυτοί οι ιοί καταστρέφουν τις παραδοσιακές οικογενειακές αξίες.

Έπειτα είναι η προσπάθεια ερμηνείας από την ιδεολογική και όχι επιστημονική 
άποψη τις επιστημονικές κατευθύνσεις , όπως είναι η ψυχολογία, η κοινωνιολογία, 
η νευροφυσιολογία κ.ά.

Οι ιδεολόγοι της σύγχρονης «επιστημικότητας» (πίστης στην παντοδύναμη 
επιστήμη, και την ολοκλήρωση του ρόλου της στον πολιτισμό) θεωρούν ότι η 
επιστήμη είναι ικανή να λύσει όλα τα ανθρώπινα προβλήματα. Αυτή η προσέγγιση 
δημιουργεί τεχνητή σύγκρουση της εκκλησίας και της επιστήμης.

Ο μεταουμανισμός καταστρέφει την ταυτότητα του ατόμου, την εκμηδενίζει και 
την περιορίζει ως μια καθαρά φυσιολογική, σαρκική ουσία, και την κάνει να 
απαρνηθεί όλες τις ηθικές αξίες

Η Εκκλησία με τη σειρά της θα πράττει όσα έπραττε και πριν, θα αναγγέλλει το 
Ευαγγέλιο του Ουράνιου Βασιλείου και θα τηρεί ακέραιες τις βασικές αλήθειες για 
τον άνθρωπο και την εσωτερική του ζωή, για τις πνευματικές του αξίες.

Η απάντησή της στην επιστημικότητα είναι η απαλλαγή από την αμαρτία και η 
ένωση με τον Κύριο ημών.

Ιδιαίτερα θερμά λόγια ο Πατριάρχης απηύθυνε στη νεολαία και μίλησε για τους 
πειρασμούς, τονίζοντας ότι πρέπει να είναι σθεναροί οι νέοι άνθρωποι για να 
αντισταθούν σε όποιες προκλήσεις της σύγχρονης ζωής.



Η εκκλησία βρίσκεται ταυτόχρονα και μέσα στην κοινωνία, και έξω από αυτήν. Και 
πρέπει να σκεφτούμε πώς να υπερβούμε αυτό το χάσμα, πώς να διατηρήσουμε τις 
αρχαίες παραδόσεις. Η Εκκλησία είναι ανοικτή στον διάλογο με όλους τους 
ειλικρινείς ανθρώπους τόνισε μεταξύ άλλων ο Πατριάρχης της Μόσχας κ.κ  
Κύριλλος.

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ ΠΟΥΤΙΝ

Την έναρξη των εορτασμών για τα δέκα χρόνια από την ενθρόνιση  του Ρώσου 
Προκαθήμενου έκανε με χαιρετισμό του γύρω στις 3.30 ώρα Ελλάδος ο Ρώσος 
πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν .

Ο Ρώσος πρόεδρος είπε μεταξύ άλλων, ότι “ο Πατριάρχης ακολουθώντας τις 
ιεραποστολικές παραδόσεις, βοηθάει τους ανθρώπους να βρουν τον 
δρόμο προς την εκκλησία. Η ρωσική Εκκλησία είναι πάντοτε παρούσα 
εκεί που οι άνθρωποι βρίσκονται σε δυστυχία και χρειάζονται βοήθεια. Το 
κράτος θα συνεχίσει να προωθεί ενεργά την συνεργασία με τη ρωσική 
Εκκλησία σε όλους τους επίκαιρους τομείς.

Ο Ρώσος πρόεδρος επίσης τόνισε ότι»οι πολιτικοί επενέβησαν σκληρά στην 
εκκλησιαστική ζωή της Ουκρανίας με την υποστήριξη του Οικουμενικού 
Πατριάρχη ενώ διευκρίνησε ότι το Ρωσικό Κράτος έχει δικαίωμα να 
υπερασπίζεται τα ανθρώπινα δικαιώματα συμπεριλαμβανομένου και του 
δικαιώματος των θρησκειών»

Η ομιλία του Προέδρου της Ρωσίας έγινε σε μια εξαιρετικά κρίσημη περίοδο για 
την Ρωσική Εκκλησία η οποία καλείται να ανταπεξέλθει σε προκλήσεις που 
απαιτούν τεράστιες ισορροπίες και διπλωματικές κινήσεις.

Ο Βλαντιμίρ Πούτιν γνωρίζοντας ότι η Ορθοδοξία βάλλεται από παντού και  
πολλές φορές ο στίβος του πνευματικού αγώνα μετατρέπεται σε πολιτικά τερτίπια 
και οικονομικούς σχεδιασμούς, τόνισε ιδιαίτερα την στήριξη της πολιτείας στο 
έργο της Εκκλησίας.

Ειδικότερα στην ομιλία του ο Πρόεδρος της Ρωσίας άγγιξε τα πιο επίκαιρα θέματα 
της συνεργασίας και των επαφών του κράτους και της εκκλησίας και δήλωσε 
μεταξύ άλλων τα εξής:



«Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία παραμένει μια δυνατή ειρηνευτική δύναμη η οποία 
όπως και πριν θα συμβάλλει στην ενίσχυση της φιλίας και καλής γειτνίασης, θα 
στηρίζει τους συμπατριώτες μας και τους ανθρώπους του ορθόδοξου πολιτισμού»

«Οποιαδήποτε ανάμειξη στις θρησκευτικές υποθέσεις είναι ανεπίτρεπτη,. Η Ρωσία 
ποτέ δε θα αναμειγνύεται στις υποθέσεις σε κανένα μέρος του κόσμους, μεταξύ 
άλλων και στην Ουκρανία. Το υπογραμμίζω, οι αρχές της Ρωσίας θεωρούν 
απαράδεκτη οποιαδήποτε ανάμειξη στις υποθέσεις της εκκλησίας. Σεβόμαστε την 
ανεξαρτησία της εκκλησιαστικής ζωής όσο μάλιστα σε μια ανεξάρτητη χώρα. 
Παρ’όλα αυτά επιφυλασσόμαστε να αντιδρούμε και να κάνουμε τα πάντα για την 
προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της ελευθερίας της εκκλησιαστικής 
έκφρασης»

«ΟΙ αδελφικές σχέσεις μεταξύ των εκκλησιών ένωναν και έφερναν τους λαούς πιο 
κοντά, λειτουργούσαν προς ανάπτυξη των ίδων σχέσεων της Ρωσίας με άλλες 
χώρες. Δυστυχώς όμως βλέπουμε και άλλα παραδείγματα, Όταν κάποιοι 
λειτουργούν ως πολιτικάντες, ως παράσιτα στα θέματα της θρκησευτικής ζωής, 
όλα αυτά χωρίζουν τους ανθρώπους, προκαλούν την κακία και το μίσος. Στην 
Ουκρανία τώρα υλοποιείται ένα σχέδιο που δεν έχει σχέση με την πίστη, είναι 
ολότελα ψεύτικο και επιβάλλεται μέσα στον αγώνα για την εξουσία.»

«Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία πάντα βρίσκεται εκεί, όπου οι άνθρωποι βιώνουν τα 
δύσκολα, έτσι έγινε το καλοκαίρι του 2010 στις φονικές πυρκαγιες σε πολλές 
περιοχές της χώρας, όταν έγινε πλημμύρα στο Κρίμσκ και πόλεςι της Άπω 
Ανατολής»

«Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία σήμερα διευθύνει και συντονίζει πάνω από 6,5 
χιλιάδες κοινωνικά προγράμματα και έτσι πολύ αισθητητη είναι η παρουσία της 
εκκλησίας στην στήριξη του κράτους και της κοινωνίας».

«ΗΤο έργο της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας καλύπτει όλο το κανονικό της 
έδαφος. Ευχαριστούμε την Αυτού Αγιότητα για την φροντίδα και την προσοχή που 
έχει στους συμαπτριώτες μας, για την στήριξη των εξωτερικών ενοριών, για την 
ακούραστη εργασία για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης μεταξύ των χωρών και 
των λαών, για την διεύρυνση ανθρωπιστικών σχέσεων»


